



守牢抗疫成果 有序复工复产

新快报

2020年4月28日 星期二 责编:温卓涛 美编:吴煌展 校对:蔡佳 05

重点

广州市政协“有事好商量”民生实事协商平台就“校园食品安全”展开调研,向政府部门建言献策

学校周边小贩兜售“问题食品” 政协委员:可出动无人机巡查

辣条、炸鸡、奶茶……这些学生至爱的零食是否卫生?广州初三、高三学生返校,在学校食堂用餐能否吃得放心、舒心?近日,广州市政协“有事好商量”民生实事协商平台就“校园食品安全”展开调研,并向相关政府部门建言献策,希望守护学生们“舌尖上的安全”。

针对非中心城区部分学校周边有流动摊贩向学生兜售“问题食品”一事,有政协委员建议:可使用无人机进行巡查,提高城管执法“巡查+守点”方式的灵活性和可靠性。

■新快报记者 吴晓娴
通讯员 李志洁



■4月27日,广州市第十六中学高三学生在食堂单桌用餐。同一天,广州市的初三、高三学生共16.7万人返校,学校食堂的食品安全问题备受关注。新快报记者 夏世焱/摄

问题 1

“问题零食”令人担忧
执法力量不足

回应:用视频监控、无人机巡查
等手段执法

近年来,辣条成了“网红零食”,深受学生们喜爱。一包辣条进价3角,售价5角,里面有大量添加剂,让家长和老师深感担忧,而这只是学校周边各式各样零食中的一种。“广州中心城区学校周边的监管做得比较好,很少有流动摊贩,有证照经营的小商店也很少售卖过期食品、三无产品。但是非中心城区一些学校周边可能还有‘走鬼’和三无产品的现象。”市政协委员李建华称,为此,他建议市场监管部门科学研究监管执法方案,统筹派遣执法力量。

市城管局方面透露,去年就校园周边流动摊贩整治了2.1万宗。但在非中心城区的少数校园周边,由于流动摊贩较多,加上执法力量不足,出现一些问题。以广州市增城区为例,该区共有中小学约170所,但全区城管执法力量只有237人,执法压力非常大。

对此,市政协委员蔡武建议,建立学校安保与街道城管执法的快速响应专线,校园安保人员负责及时报告校园周边流动摊贩行踪,城管执法人员接报后迅速响应并采取紧急行动予以查处,还可以结合网格化管理、视频监控等手段进行监管。

此外,蔡武表示,城管执法部门对于使用无人机巡查城市违建已有一套成熟的工作机制,可以分享这套设备和工作成果,共享大数据,提高城管执法“巡查+守点”方式的灵活性和可靠性。

市城管局则回应称,接下来除了继续巩固城管与学校的联动机制,深化用好街镇网格化机制,还将探索提升智慧城市管理机制,用好视频监控、无人机巡查等新手段。

问题 2 合法合规的食品也不是都能随便吃

回应:将编写膳食健康手册对学生进行指导

学校周边的零食并不全都是三无食品,那么,合法合规的食品是不是就能让人放心食用呢?

有专家指出,食品添加剂如果按照国家标准使用,应该不会造成大的危害,但如果小孩子吃这类食品较多,也会对健康产生不利影响。比如对肝脏、肾脏,甚至是神经系统,都会造成危害。不少家长提议,学校周边应当禁止销售所谓“五毛食品”。

市政协委员蔡武则认为,对于无证经营的摊贩,以及过期食品、三无产品,应坚决取缔。而对于符合国家食品安全标准、合法合规的食品,相关部门要出台指引,明确哪些属于不

健康食品,让商家卖得明白,让学生吃得明白。

李建华指出,孩子们有从众心理,宣传引导非常重要,建议政府部门、学校用学生喜闻乐见的宣传方式或者媒介来引导学生,让他们重视自己的健康,自觉抵制垃圾食品。

市教育局方面表示,下一步会根据《中国居民膳食指南》《中国儿童青少年零食消费指南》的要求,整理汇编《广州市儿童青少年膳食健康手册》,在儿童青少年膳食指导、健康饮食行为培养、常见饮食行为误区、合理选择零食等方面提供详细、有针对性的指导,使学生对吃什么、怎么吃

才有利于健康有一定的了解。

此外,李建华还建议结合校园微改造,利用物联网优势,为符合条件的学校布局无人售货机,由家长在手机端控制,通过家长设定限额、品种和购买时间,学校设置品种规格,学生刷脸支付,来保证学生购买到有安全健康资质的副食或饮品,并通过销售数据分析和营养学建议,引导学生食用更加健康的食物。

“这个建议很好。目前我们在积极打造智慧化校园,如何让学生通过智慧化手段购买到安全健康的食品,会结合下一步工作进行研究。”市教育局方面回应。

问题 3 学校食堂能否让学生吃得好有营养?

回应:加强家校联系沟通 多听取家长的意见

学生正处于身心健康成长的阶段,尤其是面临升学压力的毕业班学生,获得充分、充足营养至关重要。那么,学校食堂能不能让学生吃得好,营养是否跟得上?

就这一问题,广州市政协委员分别前往真光中学、十七中、广铁一中等学校调研。其中,广铁一中学校食堂为了让学生吃得好、吃得饱,向学生提供一日六餐,餐餐不重样,汤、肉、水果均衡搭配。针对农村孩子相对瘦弱的情况,专门增加了牛奶供应。

市教育局方面表示,教育部门将进一步指导学校办好食堂,加强家校沟通和联系,特别是在食品采购、食堂管理以及供餐单位选择等重要事项上,多听取家长的意见,鼓励有条件的中小学、幼儿园建立家长试餐、陪餐制

度,学校对陪餐家长提出的意见建议应及时调查处置,并向家长反馈。

“针对一些家长对配送饭菜在运输过程中的卫生安全方面的担忧,我建议相关部门制订配送行业、学校团餐的标准,建立配送运输台账,并利用物联网技术,实行食品饭菜运输全过程的实时数据监控,包括运输车辆的运输轨迹、保温箱的温度、开箱记录等完整数据,避免食品运输过程中的安全隐患。”蔡武说。

据介绍,近年来,为保证校园食品安全,“明厨亮灶”覆盖广州所有中小学和幼儿园食堂,可视化监控覆盖率达100%。部分学校建立“校长陪餐制”。2019年,南沙区市场监督管理局向辖区幼儿园、小学推广食品安全动态智能化监管平台,实现食堂24小

时智能监管。“学校饭堂惊现老鼠”“饭堂大厨衣着不规范”这些小细节都能被AI系统识别并抓取出来,并发出报警信号。同时,平台收集的数据可以实现食品溯源、管理痕迹、预警提醒、查询统计等多项功能。

市市场监管局方面表示,在全市学校食堂100%实行“明厨亮灶”的基础上,南沙、天河、番禺等区的部分学校食堂已实现手机APP看后厨。今年2月,市市场监管局联合市教育局,制定了“互联网+明厨亮灶”的工作方案,计划在今年年底全市所有学校食堂100%实现“互联网+明厨亮灶”,建立实时动态的全链条闭环监管体系。另一方面,要求供餐单位的食品安全量化等级要全部达到B级以上,做好清洁消毒,切实消除食品安全隐患。